



ABONAMENTE:

600 pe an, p...
bănci, c...
instituțiile p...
le public...
străinătate...
Onor Palatul Cultural
Abonamentele
și 15 ale lunii

Ecoul

DIRECTOR:
CONST. I. ȘTEFĂNESCU

Administrator general:
MIHAIL CRISTESCU

REDACȚII ȘI ADMINISTRATIE:

Timișoara:
Strada I. C. Brătianu 12
Telefon tipografie 14-56

A r a d:
Str. Alecsandri 5. — Telefon 16-78.

31.000 evrei din România și-au pierdut cetățenia

BUCUREȘTI, 28. — Se așteaptă că din primele rezultate ale concentrării revizuirilor făcute listelor de cetățenie, 31000 de evrei și-au pierdut cetățenia. In cursul săptămânii acestela, se va da publicității primul bilanș al operațiilor de revizuire.

Regele Boris al Bulgariei la Belgrad

BELGRAD, 28 (Rador). Regele Boris al Bulgariei a sosit azi la Belgrad, venind din Ekveșia. În oraș a fost primit de A. S. R. Principele regent Paul și de membrii guvernului. Regele Boris va fi azi oaspetele principelui regent, iar astăzi seară își va continua călătoria spre Sofia.

O nouă criză de guvern în Belgia

BRUXELLES, 28 (Rador). — Guvernul Pierlot a demisionat din cauza că socialistii din guvern au refuzat să voteze proiectele de legi ale ministrului de finanțe și în special cel privitor la reducerea cu cincini la sută a salariilor.

Regina Anglia recunoscut guvernul Franco

PARIS, 28 (Rador). — Consiliul de miniștri s'a întrunit la orașul Daladier a făcut o expunere a negocierilor ce s'au desfășurat în Spania între dnii Berard și arată acordurile încheiate la sfârșitul negocierilor.

Badea Cârțan

de: Octavian Menea

IX.

După terminarea discursurilor Cârțan și istoricul Ureche depun coroana de bronz, iar la plecarea ministrului Bacelli, Cârțan îi oferă acestuia portretul său, în aplauzele mulțimii.

Iată cum descriu ziarurile italiene ale timpului, acest epizod:

Zarul „Popolo Romano” în Nr. 273 din 7 Octombrie 1899 în pasagiul referitor la Cârțan:

„Discursul improvizat, cald și îndrăgitor al primarului Romei, a fost foarte aplaudat și în timp ce Românii aplaudau, o voce puternică se auzia strigând: Să trăiască mama Roma!”

Acest strigăt eșia din pieptul lui Gh. Badea Cârțan, venit la Roma,

Sărbătorirea zilei de 27 Februarie

Din sala Tronului până în cătunul pierdut pe crestele muntilor unde a doinit întotdeauna bucuria și durerea românului, ziua de 27 Februarie 1938, a fost sărbătorită așa cum creștinii prăznuiesc, numai Sfintele Paști.

Căci suflarea românească, a prăznuit într-adevăr învierea ei. Douăzeci de ani ne-am hărțuit și ne-am îndușmăit spre bucuria răuvoitorilor nației noastre. În tot acest timp n'am făcut nimic din ceea ce trebuia să facem, și am făcut tot ceea ce nu trebuia să facem. Ajunsesem la apogeul declinului. Urma prăbușirea totală; urma firimitura și distrugerea jertfelor mărețe ale înaintașilor noștri.

In ceasul al unsprezecelea însă, Constituția trecând peste orice alte considerente străine intereselor românești, a pus piatră nouă la temelie Țării.

Astăzi suntem pe drumul bun al înfrățirilor mari. Numai într'un singur an, s'au realizat lucrări pe cari douăzeci de ani nu le-am putut face.

Dar munca mai grea urmează de acum înainte. 27 Februarie 1938 a fost un început. 27 Februarie 1939 este prima etapă rodnică. Celelalte, mai rodnice, sunt ale viitorului, care nu ne poate fi decât prietnic, căci grija M. S. Regelui Carol II și a sfințicilor Săi, este o cheazășia trainică a reînvierii românești.

tele: Inspirați din glorioasele tradiții ardeleno-... care rămân scriptura noastră... cea de toate vremurile, ne-am luat îngăduința de a vă chema la acest praznic național, închinat neostenitei munci a Măritului Nostru Rege Carol al II-lea. Vă mulțumim că ați venit din toate unghiurile binecuvântatului nostru Ardeal, aducând de pretutindeni svon de viață românească fără prihană.

Cuvântarea re- zidentului re- gal Dănilă Papp

După ce au lăsat cuvântul alte personalități și după cețrea moștunel, a vorbit rezidentul regal al Ținutului, d. general Dănilă Papp, care a accentuat:

„Oricâteori neamul românesc din Ardeal s'a adunat pentru a se consfătuși, chemarea lui a fost făcută de către înșii prelați și poporul l-a urmat cu entuziasm și iubire, știind bine că numai și numai dragostea de neam și de țară, precum și grija pentru popor erau motivele adunării. Așa și azi înșii prelați al Ardealului au adunat laolaltă toată suflarea românească din ținuturile Ardealului Banat, Maramureș și Crișana.

Serbările dela Alba-Iulia

ALBA-IULIA, 28. — La înălțimea manifestare de la Alba-Iulia, I. P. S. S. Mitropolitul Nicolae al Ardealului a scos în lumină mai întâi: înțeleapta lucrare a M. S. Regelui, care în parlatășca-I grije vedea că fără a opri desbinarea și certele, țara nu mai putea înalța.

Cuvântarea I. P. S. S. Al. Niculescu

In cuvântarea rostită, I. P. S. S. Al. Niculescu a spus între al-

La Timișoara

Timișoara, pentru a proslăvi însemnătatea zilei, a îmbrăcat încă (Continuare la pag. IV.)

Octombrie 1899 scrie: Congresul orientaliștilor. Coroana românilor. Delegația e numeroasă... cei mai mulți aparțin societății înalte, dar între ei este un om vrednic de luat aminte, și de admirat, pătruns de un simț adânc al latinității. Nu-i decât un cioban din Carpați, se numește Cârțan. Neștiutor de carte, a vrut să învețe să citească pentru a cunoaște istoria Romei, și-a cettit pe Tit Liviu, ba chiar n'a cettit altă carte decât aceasta și e entuziasmat pentru țara noastră.”

popoarelor pe care armatele romane le-a cucerit.”

Intors din a treia călătorie la Roma, Cârțan arde de nerăbdare să cunoască locul de obârșie al întemeietorului dinastiei românești, al lui Vodă Carol I „șoimul dela Grivița”, în care scop merge la Sigmaringen, unde este găzduit timp de o săptămână la palatul princiar. Iată cum descrie el această vizită.

In alt ziar se scrie: „Românii la columna lui Traian. Ni se telegrafiază din Roma: 12 Oct. 1899: La sfârșitul discursului, s'a văzut leșind din mulțime un om îmbrăcat în cel mai rustic costum ciobănesc, închinându-se în fața lui Bacelli și l sărute mâna. Acesta este un păstor român din Transilvania, care a venit la Roma pe jos (cum a mai făcut și alte ori), e latin și are nevoie să respire latinitatea Romei.

Ziarul „Fanfulla” cu data de 12 părăia numele acesta de Roma, chiar

Sărmanul de el, când a aflat că Ureche, marele fondator al Ligii române, avea de gând să meargă la Roma ca să ducă o coroană comemorativă și-a lăsat stâncile și pădurile lui și fără să l pese de sărăcie, singur, pe jos prin tot soiul de greutăți, a venit la Roma, unde, îndată ce a sosit a sărutat pământul. Locuitorii Romei îl vor cunoaște, îl vor înțelege și vor pricepe mai bine cât de luminos poate

Nici n'ați putea crede ce femeie vrednică este mama regelui. O săptămână încheiată m'a găzduit ca pe un boer... mâncam cu lacheii palatului și beam vin de Burgundia prima. mă făcusem roșu în obraz, ca un bujor.”

Intrebat pe ce limbă se înțelegea, Cârțan răspunde:

„Românește, păi cum? Fratele regelui, Leopold, știa aine italienește și latinește. Când vorbeam cu el o dam rar de tot... începuse omu a mă pricepe cumsecade.

(Continuare în numărul viitor.)

Aradul are peste 10.000 locuitori fără cetățenie română

ARAD. 28. La biroul pentru rolul străinilor din poliția de aranjă a Aradului, au început să se facă înregistrările locuitorilor lipsiți de cetățenia română și pe baza dovezilor speciale. După decurg normal și după vederile de până aci, totalul cetățenilor care intră în această categorie, va trece peste 10.000, ceea ce înseamnă că mai mult de

10 la sută din populația orașului este de proveniență străină, atât de țară cât și de regiune.

După informațiile ce le deținem, o mare parte dintre locuitorii fără cetățenie română este formată dintre specialiștii și funcționarii aduși din străinătate de către unele întreprinderi din localitate.

O altă parte, este formată din populația băștinașă, minoritară,

care la înscrierea din 1924, a neglijat să se înscrie în registrele de naționalitate.

A treia parte, de proveniență mai recentă este formată din evreii sosiți în ultimii ani din regiunea de Nord a țării.

Numărul total și categoriile acestora, se vor cunoaște abia după ce lucrările de conscriere a lor vor fi încheiate.

Martie - Mărțișoarele

Intrăm în luna lui Martie, sau Mărțișor, numită așa pentru că acum începe să se arate vegetația, să împletească... Poporul și spune încă și germănar, deoarece mugurii încep a germăna. Baba Dochia își scutură în nouă zile de-a rândul cele nouă cojoace de peste iarnă. Vremea se schimbă.

Apar mărțișorii, întâiele semne de primăvară.

1 Martie — ziua mărțișoarelor. Un obicei rămas încă depe vremea romanilor, care împărțeau darurile copiilor și femellor.

Astăzi se dau amulete de metal, în special de argint — pentru că argintul înseamnă țărle — care se leagă de gâtul copiilor cu fire albe și roșii de mătăasă: ca să

fie curați ca firul alb și rumeni ca firul roșu. Peste o lună mărțișorul se atarnă în vișnii ori cireșii înfloriți, pentru că cel ce l-a purtat să rămâne tot rumen, ca vișnii ori cireșii și curat ca florile lor.

Mărțișoarele sunt și cele mai osebite amulete de atenție, pe care și le dau tinerii între ei, pentru că să le poarte la butonieră, băleții, ori la mână fetele.

Obiceiul la noi variază după provincii. Sunt părți de țară unde acest cadou îl fac băieții fetelor, și sunt altele unde fetele băleților.

În ambele cazuri mărțișoarele sunt însă semne de prietenie, simpatie și chiar și dragoste.

Informațiuni

În cadrul planului general pentru dezvoltarea relațiilor dintre țările balcanice, România va începe curând negocierile economice cu Grecia și Italia. Este vorba de o mare amplificare a schimburilor între cele trei țări.

Șiguranța generală continuă cercetările în legătură cu această organizație de contrabandă, iar descoperită la Cernăuți și are ramificații în Capitală și în alte orașe. Cercetările șiguranței duc la o mare amplificare a schimburilor între cele trei țări.

Spitalul Spitalul din oraș a întâmpinat ieri o tragedie: Elena Cârdeanu, domiciliată în str. Aurora, venind la copilul ei a constatat cu groază în sala de consultație că micuțul murise. Mama a leșinat de durere, iar când a trezit a dat semne de alienație mentală, astfel că a trebuit să fie internată la spitalul de boli nervoase Socola.

La 1 Martie cri. se va desfalda, cu ceremonie creștinească, în bld. Regina Maria în fostul local al librăriei „Scrisul Românesc”, frizeria d-lui Ioan Cârdeanu, fost 12 ani conștient al frizeriei „Bobu” din oraș.

În prezent sub antrepriza d-lui Moșu Instalator și proprietar atelierului din strada M. Eminescu, se lucrează intens la terminarea instalațiilor ultra moderne necesare noului frizerii.

Constituirea Căminului Cultural în județul Caraș

Sâmbătă 25 Februarie la prefectura județului Caraș a avut loc o conferință administrativă, la care au fost convocați toți pretorii, din județ și notarii plaselor centrale.

La această conferință au participat, din partea Ținutului Timiș d. dr. Gheorghe Clușe secretar general al Ținutului Timiș, d. dr. Ioan Petrovițiu șeful serviciului personalului și d. Cornel Jucu șef de cabinet.

În cadrul acestei conferințe cu caracter administrativ s'a discutat și s'au dat instrucțiuni privitoare la întocmirea bugetului și a programului de lucru, pe care urmează

să-l facă fiecare notar în cadrul notariatului său și asupra diferitelor chestiuni curente administrative.

Tot în aceeași zi a fost convocată și intelectualitatea din Orașuța pentru a se proceda la constituirea căminului cultural județean al Serviciului Social.

Și la această ședință E. S. dr. Alexandru Marta a fost reprezentat de d. dr. Gheorghe Clușe, însoțit de d. dr. Ioan Petrovițiu și Cornel Jucu. Președinte al Căminului Cultural din județul Caraș a fost ales d. Colonel Adrian prefectul județului Caraș.

Noul președinte al Spaniei republicane

COLLONGES SOUS SELVES, (Rador). — După ce a citit ziaristilor textul demisiei lui D. Azana, Rivas Cherif, a adăugat: În calitate

de președinte al cortesurilor, Martinez Barrio trebuie să asume din punct de vedere legal succesiunea președintelui demisionar.

Bombardament asupra Timișorii

Martie, înainte de masă, între orele 10 și 11, în cadrul exercițiilor de apărare pasivă s'a desfășurat în Timișoara și în împrejurimi, un atac imaginar de bombardament.

La aceste exerciții au participat pompierii, care au avut rolul de a stinge diferite incendii provocate de bombele fumigene aruncate asupra instituțiilor și a căminurilor mai însemnate din oraș.

Printre instituțiile incendiate a fost și gara Domnița Elena unde pompierii au desfășurat o acțiune rapidă și importantă de stingere. Exercițiul a fost pe deplin reușit, atât din punctul de vedere al

Apărarea pasivă

abilității pompierilor cât și a disciplinei de care a dat dovadă publicul.

Publicațiune

Prin care firma „Prima Căminărie” cu Aburul S. A. din Frel-dorf, în lichidare, conform dispozițiilor art. 202 și următoarele din codul Comercial Transilvănean, invită toți creditorii săi, ca în termen de 6 luni dela a treia inserare a prezentei publicațiuni, să arate eventualele lor pretențiuni ce le au față de societate, președinte lichidator Iacob Walter.

Lichidatorii

23 morți și 12 răniți într-o explozie

ISTAMBUL, 28 (Rador). — O puternică explozie de grizu a surpat mai multe galerii din mina de cărbuni dela Kozlu, din apropiere de Heraclea. Au murit 23 mineri, iar alți 12 sunt răniți.

Sala Teatrului Comunal Timișoara Opera Română din Cluj Azi, Miercuri 1 Martie I. R. I. S.

Operă în 3 acte de Luigi Illica. Muzica de Pierre Mascagni. Direcția muzicală: Jean Bobescu. Direcția de scenă: Nioleae Bretan. Mastru de cor: H. Klee; Mastru de balet: Ionol Mareu. Regizor: Iancu Mihai. Decorurile și costumele după schițele pictorului W. Widmann.

Intâmplări și știri diverse

Moarte subită. Săteanul Steiber Ioan, de 75 ani, originar din comuna Bencecul de sus, a murit subit în pădurea din comuna sa, pe când voia să urce în căruța, pentru a se întoarce cu niște lemne acasă.

Ancheta a stabilit că moartea bătrânului provine dintr'un acces de cord.

Arestați pentru escrocherie. Poliția a arestat pe Matiaș Ludovic din strada Renașterii 1 și pe Silvia Sturza, din strada Sarmisegetuza 5, învinuți că au escrocat-o pe d-na Falcă Elena cu 300 lei.

Accidente. Mașina No. 2000 Timș, condusă de șoferul Clughes Hertz, mergând cu prea mare viteză pe str. Lazăr, s'a ciocnit de căruța lui I. Simion din str. Hoga, 14, careia i-a produs stricăciuni.

— În fața cafenelei „Palace” s'a ciocnit aseară mașina No. 3020 a căpitanului Câmpianu, condusă fiind de soldatul Marin Popescu, cu tramvaiul No. 37 pe care îl conducea vatmanul Ștefan Aron.

Din cauza ciocnirii, mașina a suferit stricăciuni.

Furt. D. Francisc Barna a reclamat poliției pe Capetzky Anton, care i-a furat niște lucruri, în valoare de 3000 lei.

Și-a spart capul din cauza băuturii. Bețivanul Grădina Silaghi, domiciliat în strada telegrafului No. 169, a căzut cu capul de marginea trotuarului, pe când se întorcea în stare de ebrietate dela o cârciumă, producându-și grave leziuni.

ARAD

Furt de bicicletă. Iosif Stein din plața Avram Iancu a anunțat poliția că i s'a furat bicicleta cu No. 3015, în valoare de 1500 lei. Bicicleta i a fost furată din fața prăvălii sale.

Agresiune. Ivan Markovits, din str. Alecsandri a reclamat poliției pe Miculița Vasile, funcționar CFR și pe Ioan Mayer din str. Gloria, pentru că l-au atacat și bătut, fără să fi avut nici un motiv pentru comiterea agresiunii.

Adunarea viticultorilor. Viticultorii din oraș și județul nostru, se vor întruni în ziua de 3 Martie, în sala consiliului județean. Se vor discuta diferite chestiuni de interes profesional.

In județ numai sunt epizootii. Serviciul veterinar anunță, că ipozootiile ce-au bătut în unele părți ale județului, au dispărut aproape în întregime. În câteva regiuni mai sunt cazuri sporadice, dar și acestea pe cale de vindecare.

Intr'un cartier al Aradului se va înființa o montă pentru Rasa Nonius. La serviciul veterinar al orașului au fost întocmite toate planurile și studiile în vederea înființării unei monte pentru creșterea calilor din rasa Nonius. Planurile au fost întocmite de d. dr. Brâncoveanu, șeful serviciului. Monta va fi înființată în cartierul Galu. Pentru buna ei funcționare și pentru ca rezultatele ei să fie cât mai eficiente, se pare, că la înființare va contribui și serviciul veterinar al județului. În vederea acestei colaborări, au început tratative, care, se speră, vor fi încheiate zilele viitoare. Monta urmează să și înceapă funcționarea în primele zile ale lunii Aprilie.

IMPRESIONANTA

nenorocire a unui muncitor din Pâncota, jud. Arad

ARAD, 28. — Constructorul de fântâni, Ștefan Farago, de 32 ani, din comuna Pâncota, a fost chemat să contruiască o fântână în comuna învecinată Dud. Împreună cu echipa sa, constructorul a început construirea fântânei, dar din cauza straturilor de apă foarte adânci, săpăturile au ajuns la 25 metri. În momentul acesta, din cauze ce urmează să fie stabilite ulterior, Ștefan Farago a căzut în groapa adâncă de 25 metri. În cădere s'a izbit de nenumărate ori de pereții gropii, astfel că pe când a ajuns în fundul ei, a avut grave leziuni interne și externe. Cei alți muncitori au sârit în ajutorul său l-au scos din groapă și văzând starea gravă în care se găsea, l-au trimis cu căruța acasă la Pâncota. Nefericitul însă n'a mai avut norocul să ajungă acasă, că în drum și-a dat sufletul.

Din cauza superstiției, sătenii au oprit continuarea săpăturilor, astfel că fântâna proiectată va fi construită în altă parte.

Serbările din comuna Foeni Știri din lumea largă

judetul Timiș-Torontal

Duminică 26 Februarie a avut loc la Foeni inaugurarea băii populare și a cantinei școlare, precum și închiderea cursurilor de perfecționare și artă culturală, organizate de d. dr. Iosif Nemolănu, directorul centrului de ocrotire din Timișoara.

secretar general al Ținutului, prezentând pe E. S. dr. Alexandru Marta rezident regal, dr. Gheorghe Cerchez director general din Ministerul Sănătății, dr. Iosif Nemolănu, dr. Ioan Pleșla medicul primar al județului Timiș-Torontal, Ioan Deminescu directorul de cabinet al E. S. dr. Alexandru Marta, Nicolae Jucu inspector al

Legiunii de străjeri Timiș-Torontal, maior S. Dominte subinspector P. P. etc. toată intelectualitatea locală și un număr mare de țărani din loc și împrejurimi dimpreună cu străjerii și premilitarii centrului P. P. Glulvăz.

Serviciul religios a fost oficiat de părintele Filip Pop asistat de preoții din Glulvăz și Ghilad, după care a urmat sfințirea apei și ridicarea Pavilionului Național în curtea Căminului cultural.

Cu această ocazie au vorbit părintele Filip Pop, maior Dominte, prof. Nicolae Jucu și d. dr. Gh. Clupe care a adus salutul E. S. dr. Alexandru Marta și și-a exprimat marea bucurie de a vedea armonia ce există între intelectualitatea acestei comune, armonie ale cărei rezultate sunt realizările mărețe din această comună.

După sfințirea băii și a cantinei școlare, s'a trecut la examenele elevilor ce au urmat cursul de perfecționare și vizitarea expoziției culturale organizată de elevele, ce au luat parte la cursurile de artă culturală.

Serbarea a luat sfârșit prin defilarea străjerilor și a premilitarilor, după care oaspeții conduși de d. locotent G. Brăncuș, au vizitat comuna Madoș din Iugoslavia, unde au fost primiți cu multă căldură de d. Ștefan Rajic, pretorul plășii Iașa Tomici.

Seara, participanții au părăsit comuna Foeni ce poate servi de model din punctul de vedere al realizărilor gospodărești.

BURGOS, 28 (Rador). — Guvernul lituanian și argentinian recunoscut de jure guvernul Franco.

SOFIA, 28 (Rador). — Poliția a făcut perchezitul în apartamentul fostului prim ministru profesor Tzankoff, al cărui frate a fost arestat. S'au fixat domiciliu forțat în provincie la două persoane.

TOKIO, 28 (Rador). — În răspunsul dat de municipiul S. ghal propunerilor japoneze, privitor la acțiunea teroristilor se clară că; autoritățile polițienești continuă să vegheze și că se ia considerație colaborarea cu poliția japoneză și jandarmii pentru tronarea ordinii.

VARȘOVIA, 28 (Rador). — Conte de Ciano a plecat seara la vânătoare la Biaowicze, împreună cu d. Beck.

DANZIG, 28 (Rador). — La școala politehnică din Danzig s'a produs noi incidente.

Studentii germani au încercat să oblige pe studenții polonezi să stea în băncile din fund. Aceștia refuzând s'a produs încăierare. Studenții polonezi au fost isgoniți în stradă.

Poliția a făcut patru arestări.

LONDRA, 28 (Rador). — Un avion militar s'a prăbușit după amiază lângă Wyton în Huntingdonshire. Cei trei ocupanți au fost omorâți.

MOSCOVA, 28 (Rador). — Stertul cu rămășițele pământului războiului a fost expus în muzeul săi a Casei Sovietice, ca publicul să-l poată aduce un ultim omagiu defunctei.

LONDRA, 28 (Rador). — Bugetul naval al Mării Britanii pe anul viitor a fost publicat marți dimineață. El prevede la cheltuieli un total de 153.666.681 lire sterline.

Sărbătorirea zilei de 27 Februarie

(Continuare din pag. 1.)

de Duminică, haină de sărbătoare. Luni dimineața, catedrala ortodoxă din Iosefin s'a dovedit neîncăpătoare pentru mulțimea dornică să asiste la sărbătoare.

P. C. L. Preoții dr. Patricie Țiucra protocoeru, Ionță Imbroane Melește Sava au oficiat un Te Deum, răspunsurile fiind date de Keunlunea corală condusă de d. dr. Emil Grădinaru.

Au asistat d-nii: dr. Alexandru Marta, rezidentul regal al Ținutului Timiș, General Corneliu Dra-

galina, comandantul Div. I. Inf. dr. Gheorghe Clupe, secretarul general al Ținutului, Colonel Gh. Praporgescu, prefectul județului Timiș-Torontal, dr. Emil Țieranu primarul Timișorilor, magistrații și ceilalți demnitari locali.

O companie din Reg. 5 Vânători, cu muzică și drapel, comandată de d. căpitan Constantin D. Clocărle, a dat impecabil onorul.

Străjerii și străjeretele, cari au asistat la serviciile divine din celelalte biserici, au aranjat după amiază, un festival artistic în sala teatrului Comunal.

Pentru d. ministru de finanțe

În preajma noului an bugetar, d. ministru de finanțe Mihăi Constantinescu, lucrează intens la alcătuirea bugetului pe 1939-40, străduindu-se ca acesta să corespundă din toate punctele de vedere, intereselor țării, în toate domeniile în care opera constructivistă se cere, fie continuată, fie intensificată.

Pentruca personalul în subordine, din serviciile exterioare, să corespundă într-adevăr năzmirilor frumoase ale d-lui ministru de finanțe, credem că una din măsurile nimerite, ce d-sa trebuie să mai ia pentru asigurarea categorică a realizării unor încasări mai reale ca până în prezent, pentru Stat, este și aceea a mișcării personalului fiscal din serviciile exterioare ale Ministerului de Finanțe.

La restaurantul

AUER

din Arad începând de Sâmbătă cântă orchestra de pian și Jazz a primășului

Horvath Koka Joska

din Oradea

Restaurantul e deschis până dimineața

Str. Duca No. 3

PROCESUL FRIGORIFERULUI

Ieri, Marți, a venit spre judecare înaintea Tribunalului Timiș-Torontal S. II, procesul frigorigiferului, în care — precum se știe — sunt implicați inginerii: arhitect Adrian Sucu și Virgil Bizon, părintele Traian Golumba, expertul contabil Constantin Ardeleanu și reprezentanții din localitate ai firmei „Ganz” din Cluj și dela Budapesta, d-nii: Acs Eugen și Szilberelsz Iosif.

Completul de judecată este format din d-nii: Stefan Deleanu, președinte; Brutus Imbroane, judecător; procuror Talios Cheșanu și dr. Rădulescu, grefier.

Primăria e reprezentată prin d-nii avocați: dr. Gh. Oprea și Ionțea Pop-Moldovan, iar apărarea — pentru d. inginer Adrian Sucu și preot Tr. Golumba — în d-nii avocați: dr. Dimitrie

Nistor, dr. Virgil Dogaru, C. Nicolau și N. Fărcășanu. Pe d. ing. Virgil Bron îl apără d. avocat dr. Gh. Ciorman, iar pe d. C. Ardeleanu, d-nii avocați: dr. Aurel Cosma junior și dr. Cornel Faur. Pe d-nii Acs și Szilberelsz dela firma „Ganz” îi asistă d. avocat dr. Ludovic Munteanu.

Întreaga zi — atât în ședința de dimineață cât și după amiază — s'a scurs cu interogarea d-lui inginer Adrian Sucu. D-sa a răspuns, cu o mulțime de amănunte, la întrebările puse de d. președinte Deleanu și de d. procuror Cheșanu, stăruindu-se să dovedească, că explicațiunile pe care le-a dat tribunalului și cu martorii la care s'a referit, că nu era nici o vină ce l-se încumbă.

Procesul a rămas în continuare.

ULTIMELE ȘTIRI

Răscrucea primejdioasă

MILANO, 28. (Rador). — Agenția Ștefan anunță: sub titlul „Răscrucea primejdioasă”, „Popolo d'Italia” comentează recenta declarație a lordului Halifax, ministru de externe al Angliei, că solidaritatea franco-britanică este asemănătoare semnalelor care se aprind la răscruce de șosele pentru a înștiința că vine o trecere primejdioasă.

Ziarul spune că această aserțiune a agitat presa pariziană, care va voi să cunoască mâine la ce răscruce europeană sau mediteraneană se va așeza semnalul.

„Popolo d'Italia” relevă că dacă există vreo răscruce cu adevărat primejdioasă, ea este primejdioasă pentru toți.

Dacă trebuie să se producă o ciocnire, consecințele ei nu depind de semnal, ci dimpotrivă, totul poate depinde de soliditatea auto-

moblului și de curajul călătorilor, dar mai ales de abilitatea conducătorului. În sfârșit ziarul amintește că Italia fascistă a adoptat ca deviză cuvintele „Răscrucea primejdioasă”.

Haos complet la Madrid și Valencia

BARCELONA, 28 (Rador). — Agenția Ștefan transmite: Se anunță că haosul cel mai complet domnește la Madrid și la Valencia, Mii de republicani părăsesc aceste două orașe îndreptându-se spre coasta sudorientală, de unde este mai ușor de fugit.

Între timp „Heraldo de Madrid” publică un articol senzațional, spun-

nând că după prăbușirea guvernului Roșu și după părăsirea republicii Spaniole de către Franța și Anglia, orice luptă este imposibilă. Republicanii nu mai pot decât să plece armele și să numească un comitet de cetățeni destinat să pună punct împreună cu guvernul Franco modalităților de predare generală.

O crimă sălbatică la Jaffa

JAFFA, 28 (Rador). — Agenția „Havas” anunță: O crimă sălbatică, pusă pe seama teroristilor, a fost săvârșită în colonia Recho. A fost găsită și trei copii ai săi au fost găsiți asinași în locuința lor. În tabăra arabă se semnalează o recrudescență a actelor de vio-

lență cu toate asigurările date de Londra în favoarea tezel arabe.

Arabi au tras asupra unor lucrători evrei pe șoseaua Acra Safed, omorând patru și răniind trei din ei. În cursul unei agresiuni contra coloniei evreiești Anaharatim, doi evrei a fost omorâți.

Inchiderea Politehnicii din Danzig

DANZIG, 28 (Rador). — Rectorul școlii politehnice din Danzig unde s'au petrecut incidentele dintre studenții polonezi și germani, a hotărât închiderea cursurilor.